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Всестороннее развитие дошкольников средствами русского народного фольклора.

   Как основу народного фольклора в работе с детьми мы особое внимание уделяем игровым песням и народным играм. 

  Цель: Детский фольклор должен стать ценным средством воспитания подрастающего поколения, грамматически  сочетающего в себе духовное богатство, моральную чистоту и физическое  совершенство.

      В работе с детьми мы стараемся использовать русское народное творчество.  Были подготовлены и проведены такие мероприятия, как: проектная деятельность «Хлеб всему голова», в которой мы вместе с детьми ставили дрожжевое тесто, выпекали булки, а из песочного теста печенье. Все это сопровождалось русским народным пением, использовались заклички. 

Разучили с детьми танец плодородия под русскую народную музыку.

   Для проекта «Русская береза» были разучены хороводы, русские народные игры. Все это сопровождалось русским народным фольклором.

   «У солнышка в гостях» были разучены и использованы пальчиковые, хороводные и подвижные игры.

   При подготовке и проведении музыкального развлечения «Веселые матрешки» использовались русские народные песни, частушки, прибаутки, парные хороводные танцы и игры. 

Игра «Мы веселые Матрешки»

Веселые матрешки, (Хлопают в ладоши)

На ногах сапожки, (Руки на пояс, поочередно выставляют ногу на пятку вперед)

Сарафаны пестрые, (Руки на пояс, повороты туловища направо – налево)

Яркие платочки, (Наклоны головой влево - вправо)

Любим танцевать, (Топают ногами)

Раскраснелись наши щечки, (потереть щечки)

Мы веселые матрешки,

Мы похожи словно сестры. (Хлопают в ладоши)

    В группе имеется уголок  ряженья. Детям нравится наряжаться в костюмы, использовать их в играх. В свободной деятельности, на прогулках мы стараемся использовать русские народные игры с использованием текста. Также проводятся театрализованные  постановки русских народных сказок с использованием фольклора. 

Огромная работа по ознакомлению дошкольников с богатейшим искусством русского народа позволяет приобщить детей к национальной культуре. Нам, взрослым, необходимо окружить детей любовью, заботой, вниманием, лаской, научить его радоваться жизни, доброжелательному обращению со сверстниками и взрослыми. Взрослые ведут ребенка по пути познания мира и осознания себя в этом мире, играя с ним, а позднее и создавая все условия для его самостоятельной игры. Жизнь детей в детском саду должна быть интересной, насыщенной, запоминающейся. Очень важно, чтобы ребенок полюбил свой детский сад, свою группу. Происходит это в том случае, если воспитатели с уважением относятся к каждому ребенку, знают его достоинства и способствуют их развитию в процессе игр, праздников, интересных занятий. 
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