Дидактическая игра как средство успешного развития речи детей. 
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 «Речь – великая сила: она убеждает, обращает, принуждает».
Р. Эмерсон

Речь является одной из главных потребностей и функций человека. Человек реализует себя как личность именно через общение с другими людьми.  Говорить умеют все, но говорить правильно лишь немногие из нас. Разговаривая друг с другом, мы пользуемся речью как средством передачи своих мыслей. Познавательно-речевой компонент выступает основой для полноценного развития личности ребенка, где главная роль принадлежит речи. Речь как ведущее средство общения сопровождает все виды детской деятельности. Мы знаем, что успешность ребёнка зависит от качества речи, умения пользоваться ею в игре, при планировании и обсуждении деятельности, наблюдении на прогулке и т.д. Чем богаче и правильнее у ребенка речь, тем легче ему высказывать свои мысли, тем шире его возможности в познании окружающей действительности. 
Условия успешного речевого развития:
1. Создать в дошкольном учреждении условия для развития речи детей.
2. Дать детям образцы правильной литературной речи.
3. Обеспечить развитие звуковой культуры речи, обогащение словаря, овладение грамматическим строем речи  со стороны детей в соответствии с их возрастными особенностями.
4. Развивать у детей связную речь с учетом их возрастных особенностей.
5. Уделять специальное внимание развитию у детей понимания речи, упражнять детей в выполнении словесной инструкции.

6. Создать условия для развития планирующей и регулирующей функции речи детей в соответствии с их возрастными особенностями:

7. Приобщать детей к культуре чтения художественной литературы.
8. Поощрять детское словотворчество.
Под связной речью понимается развернутое изложение определенного содержания, которое осуществляется логично, последовательно и точно, грамматически правильно и образно. Так как в дошкольном детстве ведущей деятельностью является игра, то одним из условий успешной работы по развитию речи будет использование дидактических игр.

Дидактическая игра представляет собой многоплановое, сложное педагогическое явление: она является  игровым методом обучения детей дошкольного возраста,  формой обучения,  самостоятельной игровой деятельностью и средством всестороннего воспитания личности ребенка. Дидактическая игра является ценным средством воспитания умственной активности, она активизирует психические процессы, вызывает у дошкольников живой интерес к процессу познания.  Игра помогает сделать любой учебный материал увлекательным, вызывает у детей  глубокое удовлетворение, стимулирует работоспособность, облегчает процесс усвоения знаний.

Мы предлагаем вашему вниманию подборку дидактических игр, способствующих успешному развитию связной речи дошкольников.
Игра «Хорошо — плохо»
«Мир не плох и не хорош, объясню, и ты поймешь».

Цель: знакомство детей с противоречиями окружающего мира, развитие связной речи, воображения, ловкости.

Ход игры. Ведущий задает тему обсуждения. Дети, передавая мяч по кругу, рассказывают, что, на их взгляд, хорошо или плохо в явлениях окружающей действительности. Воспитатель: «Дождь». Дети: «Дождь — это хорошо: смывает пыль с домов и деревьев, полезен для земли и будущего урожая, но плохо — намочит нас, бывает холодным».  Вариант «Нравится - не нравится» (о временах года). Воспитатель: «Зима». Дети: «Мне нравится зима. Можно кататься на санках, очень красиво, можно лепить снеговика. Зимой весело. Мне не нравится, что зимой холодно, дует сильный ветер».

Игра «Сочини предложение»

Воспитатель  предлагает 2 карточки из детского лото, на которых изображены предметы. Дети садятся полукругом, и по очереди каждый ребенок придумывает предложение, которое содержит названия двух задуманных предметов. Затем показываются два других предмета, и снова по кругу дети придумывают новые предложения. 
Примечания:
1. Стимулируйте у детей стремление к составлению нестандартных, оригинальных предложений.  .
2. Если дети легко справляются с придумыванием предложений по двум заданным словам, в следующий раз предложите им три слова для составления предложений.
Словесная игра «Внимание! Розыск!»

В эту игру играют не меньше 5 человек. Иначе не интересно. Ведущий говорит: «Я разыскиваю подругу (друга). У неё голубые глаза, темные длинные волосы, она любит кошек и терпеть не может молоко».
Тот, кто первым догадается, о ком из детей идет речь, становится ведущим.
В игре с маленькими детьми допускается описывать одежду.
Словесная игра «Сплетем венок из предложений»

Воспитатель произносит предложение, а дети находят в нем последнее слово и с ним придумывают предложение и т.д. Например: 1. Сережа читает книгу. 2. Книга лежит на столе. 3.Мой стол чистый. 4.Чистые руки – залог здоровья и т.д.

Игра «Составь рассказ»

Воспитатель раздает каждому ребенку карточку-схему с условными изображениями: снега, солнышка, детей, зимней одежды, санок, лыж, горки, снеговика и  предлагает составить по схеме рассказ на тему « Зимние забавы»; Примечания: Воспитатель может предложить составить рассказ по картине,  серии сюжетных картинок; из личного опыта. 

Игра «Магазин»
С помощью моделей описывается ребенком овощ, фрукт, мебель и т.д.
Игра «Почемучки – потомучки» 

Цель игры: овладение умением задавать вопрос «почему?» и отвечать на него, используя союз «потому что»; развитие связной речи, памяти, мышления. Оборудование: сюжетные картинки, на основе которых будут задаваться вопросы. Ход игры: Взрослый показывает ребенку картинки и задает по ним вопросы. Например: «Почему зимой носят шубы? Почему медсестра делает уколы? Почему люди открывают зонты?» и т. д. А ребенок отвечает на эти вопросы, используя союз «потому что». После этого малыш пробует задавать свои вопросы взрослому, используя союз «почему?».
Предложенные дидактические игры способствуют  интенсивному совершенствованию речевой деятельности детей.
Именно в ходе игры выстраивается система взаимоотношений дошкольника с внешним миром, развиваются психические функции, среди которых речь занимает основное место. Ребенок, свободно выражая свои мысли и чувства, развивает в игре речевые навыки.
Игра дошкольников:
·побуждает детей к общению друг с другом;
·способствует закреплению навыков пользования инициативной речью;
·способствует совершенствованию разговорной речи;
·способствует обогащению словаря;
· оказывает влияние на формирование грамматического строя языка.
 Задача воспитателя заключается в том, чтобы вызвать у детей интерес к игре, подобрать такие варианты игры, где дети смогли бы активно пользоваться речью и развивать речевое творчество. Применение дидактических игр повышает эффективность педагогического процесса, кроме того, они способствуют развитию памяти, мышления у детей, оказывая огромное влияние на умственное развитие ребенка.
Обучая маленьких детей в процессе игры, необходимо стремиться к тому, чтобы радость от игр перешла в радость учения. Несомненно, дидактические игры являются мощнейшим средством для развития речи у детей еще и потому, что их можно рекомендовать для использования родителям в домашних условиях.
В семье для ребенка необходимо создавать такие условия, чтобы он испытывал удовлетворение от общения со взрослыми, старшими братьями и сестрами, получал от них не только новые знания, но и обогащал свой словарный запас, учился верно строить предложения, правильно и четко произносить звуки и слова, интересно рассказывать.

Хочется дать совет родителям: во время занятий с ребёнком дома (читая ему книгу, рассматривая иллюстрации, предлагая ответить на вопросы, при пересказывании содержания сказки, описании картинки), не следует перебивать ребенка, надо предоставить ему возможность закончить высказывание, а затем указать на речевые ошибки, дать образец. 
Постоянное плодотворное сотрудничество воспитателей и родителей будет способствовать правильному речевому развитию детей.
В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом педагоги дошкольных учреждений стремятся воспитать гармоничную  всесторонне развитую личность, способную хорошо владеть устной речью, использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, свободно общаться со сверстниками и взрослыми. 
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