Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение 

Самарской области средняя общеобразовательная школа №10

имени полного кавалера ордена Славы Петра Георгиевича Макарова 
города Жигулевска городского округа Жигулевск, 

структурное подразделение детский сад «Ягодка»
Выступление из опыта работы на тему: 

«Формирование навыка творческого рассказывания у детей старшего дошкольного возраста средствами проектной деятельности»
Авторы – составители: воспитатели 

                                Ягодко Л.А.,  Сокольская Т.В.

г.о. Жигулевск

2017г.

Словесное творчество - наиболее сложный вид деятельности ребенка. Особенности детского рассказывания заключаются в том, что ребенок должен самостоятельно придумывать содержание, опираясь на тему и свой прошлый опыт. Не менее сложная задача – точно, выразительно и занимательно передавать свой замысел. От ребенка требуется умение выбрать из имеющихся знаний отдельные факты, внести в них элементы фантазии и составить творческий рассказ. 

Мы заметили, что у детей нашей группы недостаточно большой запас знаний об окружающем мире, который может стать содержанием словесного творчества. Дети недостаточно владеют сложными формами связной речи, словарем. Не у всех развито творческое воображение и фантазия.
Решая данную проблему  мы поставили перед собой цель: развитие речевого творчеств детей. Мы решили реализовать  краткосрочный детский проект по творческому рассказыванию на тему: «Зимушка-зима».

Работу над проектом мы начали с накопления знаний об окружающем мире в зимний период. Беседовали с детьми о зимних явлениях природы, рассматривали картины, читали художественные произведения о зиме, говорили о зимних видах спорта, придумывали загадки. На прогулках наблюдали за природой, играли в снежки, лепили снеговиков…

В работе над творческим рассказыванием использовали игры ТРИЗ технологии.  В игре с «подзорной трубой» каждый ребенок  по очереди рассматривал картину в глазок «подзорной трубы» и называл только один объект.                                                                                                                                              Играя в «Сыщиков» находили на картине взаимосвязи между объектами.                                                                                             Использовали прием «вхождения в картину» с такими играми как «К нам пришел волшебник: я могу только слышать». Всматриваясь в объекты, изображенные на картине, представляли издаваемые им звуки, а затем составляли связанный рассказ.                                                                                               «К нам пришел волшебник: я ощущаю только запахи» представляли запахи свойственные объектам изображенные на картине,                                              «К нам пришел волшебник: я ощущаю только руками и кожей» представляли ощущения, возникшие при воображаемом касании руками с объектом на картине.                                                                                                                                     В игре «Составление рассказов от лица разных объектов»  они превращались в кого-нибудь или во что-нибудь на картине. 
В игре «Хорошо-плохо» дети перечисляли свойства, сначала те, которые они считают полезными, а затем те, которые считают вредными.                                                               Составляли рассказы с помощью мнемотаблиц по картинам. 
В ходе работы над проектом нашими помощниками стали родители. Пользуясь полученными от нас рекомендациями, они вели работу над освоением литературного творчества дома. После прогулок, дети и родители совместно составляли рассказы, отмечая в них красоту зимней природы.  Отражали свои впечатления в рисунках.                                                              Дети, постепенно освоив словесное творчество, научились придумывать содержание рассказов, опираясь на тему и свой прошлый опыт, точно, выразительно и занимательно передавать свой опыт.                                                    Освоив литературное творчество, накопив знания, ребята  научились фантазировать и составлять творческие рассказы.                     
